

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes... pesetas 1.25
Fuera de la capital, trimestre... 4.25
Portugal, trimestre... 7.00
Demás países extranjeros... 9.00

VENTA

NUMERO DEL DIA, 5 céntos.
I em atrasado, 10 id.
25 ejemplares, 75 id.

PAGO ADELANTADO

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE

(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 1.ª plana, 1 porct línea
En 2.ª plana, 1 porct línea
En 3.ª plana, 1/2 porct línea
En 4.ª plana, 1/3 porct línea
Comunicados precios convencionales.

Esquelas mortuorias

Dado: 25 pesetas á 1.50, según plaza y dimensiones.

PAGO ADELANTADO

OFICINAS Y TALLERES: CALLES DE ZAMORA, 11, DUPLICADO Y PEREZ PUJOL, 10.—TELÉFONO NÚMERO 66



SEXTO ANIVERSARIO

DEL SR. D. ANSELMO PEREZ MONEO

que falleció el día 20 de Enero de 1877

D. E. P.

Su desconsolada esposa doña Elvira Mirat Araujo;
hija política doña Vicenta Bande Nacar;
hijos don Ramón, Julián y Vicente Pérez B. n-
de y demás parientes y la razón social Moneo
Hijo y Compañía

Suplican á sus numero-
sos amigos le tengan pre-
sente en sus oraciones.

En la Iglesia parroquial de San Martín y en la de la Purísima Con-
cepción, el día 20 del corriente, se celebrarán misas aplicadas por el
alma de dicho señor.



TERCER ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

DON ANSELMO PEREZ MIRAT MONEO

que falleció en Barcelona el día 21 de Enero de 1900

D. E. P.

Su desconsolada viuda doña Vicenta Bande Nacar;
hijos don Ramón, Julián y Vicente; madre do-
ña Elvira Mirat Araujo; madre y hermanos po-
líticos, primos, sobrinos y demás parientes y
la razón social Moneo Hijo y Compañía

Suplican á sus numero-
sos amigos le tengan presen-
te en sus oraciones.

En la Iglesia parroquial de San Martín y en la de la Purísima Con-
cepción, el día 21 del corriente, se celebrarán misas aplicadas por
el alma de dicho señor.

ejecutando en la alcantarilla de la calle
de Sancho IV, tuvo la desgracia de caerse
uno de los trabajadores ocupados en la
misma, el cual conducía un carretillo
cargado de azadones, que cayó encima
de él.

En grave estado fué conducido en una
camilla al Hospital de la Encarnación el
infeliz obrero.

—Ayer salió para Toro, con objeto
de dar una velada vocal é instrumental,
la masa coral «El Duero» y su rondalla.

VALLADOLID.—Por la Facultad de
Medicina se anuncia la provisión, previa
oposición, de cinco plazas de alumnos in-
ternos.

SECCIÓN RELIGIOSA

Mañana: Santos Fabián y Sebastián.
San Sebastián, mártir.—Tuvo por pa-
dre nuestro Santo á un caballero francés
y su madre fué una señora de Milán, en
cuya ciudad nació.

Inclinóse desde joven á la profesión
de las armas, é hizo tantos progresos en
la carrera militar, que el emperador Dio-
cleciano le condecoró con el grado de
capitán de una de las compañías de su
guardia imperial.

El tiempo que permaneció en Roma
se ocupaba en visitar á los cristianos que
estaban encarcelados y en socorrerles
con grandes limosnas, extendiéndose
otras veces su celo para fortalecer y ani-
mar á los que padecían por la fe.

Llegó á noticia del emperador que
Sebastián era también cristiano, y ha-
biéndole aconsejado que abandonase la
religión y ofreciese incienso á los ídolos,
negóse á tan injusta demanda, por cuya
causa se dispuso que le arrastraran ata-
do á un madero, y por último mandó que
matasen á palos, en cuyo suplicio acabó
su preciosa vida alcanzando la corona
del martirio el día 20 de Enero del
año 288.

CULTOS.—Catedral.—Misas rezadas
en la capilla de San Antonio.



(De nuestro corresponsal especial)
(VARIAS HORAS)

RUMORES DE CRISIS

Viénesse hablando mucho de disgustos
entre los consejeros responsables, motivo
de la dimisión presentada por el Coman-
dante general del departamento de Fer-
rol, Gómez Imat y el anuncio de la del
general Cámara.

El ministro de Marina ha hecho indi-
caciones de abandonar el Gobierno.

LA PRINCESA DE SAJONIA

Telegrafian de Ginebra que la prince-
sa de Sajonia y su amante Mr. Girón han
salido de aquella población para Menton.

HUELGA SOLUCIONADA

El Gobierno ha recibido telegramas
de Gijón, en los que se le participa el tér-
mino de la huelga de cigarrerías.

REPATRIADOS INGLESES

Telegramas de Londres dan cuenta de
la situación en que se hallan los repatria-
dos del Transvaal.

En grandes grupos recorren las calles
de la Metrópoli, pidiendo limosna y su
estado no puede ser más lastimoso.

Como son muchos y se hallan en la
desesperación, el Gobierno toma medidas
en previsión de algo que pudiera tener
importancia.

La crudeza del tiempo aumenta la gra-
vedad de la situación.

DE MARRUECOS

El presidente del Consejo ha dicho
que no hay noticias oficiales de Marrue-
cos, y que por lo tanto no está confirma-
da la derrota del ejército del Sultán, de
que hablan algunos periódicos.

PALMA

En las obras que se están

Edición PARA LOS CORREOS DE LA TARDE

A LOSANUNCIANTES
El periódico de más circulación en la
región castellana es el
NOTICIERO SALMANTINO

LA POLÍTICA
y la prensa madrileña

Discute El Imparcial con La Época
sobre la procedencia de los cargos que
aquel hace al Gobierno, y asegura que
no es inquietud, que no es prurito injusti-
ficado ni malévolo el que inspira sus cen-
suras, sino la seguridad, el convencimien-
to firme de que la opinión pública
acompañaría al señor Silvela, lo apoyaría
con su necesario auxilio, le rodearía
del ambiente propicio á las reformas ra-
dicales, si le viese animado de impacien-
te vehemencia por cumplir lo ofrecido.

Y encarándose con el señor Maura
dice: ¡Ahora se habla de aplazamientos
y se dice que la obra grande, la obra
anunciada, la reforma esencial, la revo-
lución, se llevará á cabo en el año
de 1904! ¿Qué revolución es esa y qué
revolucionarios son éstos que, teniendo
en las manos los instrumentos de la
labor salvadora, difieren el comenzarla?

También el Heraldo se encara con
Maura y le recuerda la célebre frase pro-
nunciada por él al discutirse el mensaje
de contestación al discurso de la Corona,
en las cortes de 1899: «Está en la convic-
ción de todos que España tiene que pasar
por una revolución; si no la hacemos
aquí, se hará en las calles; es absoluta-
mente indispensable.»

Enumera luego las repetidas ocasio-
nes en que el actual ministro de la Go-
bernación, en sus discursos y en su pe-
riódico, El Español afirmó que persistía

en la creencia de que la revolución era
necesaria.

Recuérdale que en su brillantísimo
informe enviado á la Sección de Ciencias
históricas del Ateneo, acerca del tema
«Oligarquía y caciquismo» afirmó entre
otras cosas, que «es gravísimo imputar á
las colectividades las culpas de sus natu-
rales guías, y que «así también los ga-
binetes y no las hornadas de diputados
deben ser las que en justicia soporten la
responsabilidad de la decadencia lasti-
mosa á la que trajeron las cortes, de las
cuales es el Gobierno eje y director.»

De ahí deduce el colega que la revo-
lución debe estar hecha á la hora de
abrirse las Cortes, y se pregunta: «¿Ha-
brán venido estos ministros á vivir, á
pasar por el poder y no á gobernar», co-
mo cuantos les precedieron?, podía haber
añadido.

La Época responde por anticipado á
esas preguntas, afirmando que la revo-
lución de que se trata ha de ejecutarse con
método y seriedad.

Pero por lo visto las exageraciones de
oposición tienen cierto oportunismo, re-
conocido y aceptado por casi todos los
periódicos, ya por conveniencias electo-
rales ó sencillamente por afán de imita-
ción.

Y unos periódicos, como El Liberal,
dicen que existe gran desorganización
en el seno del Gabinete, donde las ten-
dencias antagónicas y los recelos deter-
minarán probablemente una crisis; otros
como el Diario Universal, afirman que el
señor Maura recibió mal á los caciques
en su despacho, dejándoles en libertad
de acción en sus distritos, dondeson real-
mente peligrosos.

Lo cierto es que cuando aun no hace
mes y medio que Silvela está en el poder
se piden á su gobierno cuentas que si no
dificultan su labor, pueden producir el
desaliento con juicios prematuros y no
muy desapasionados.



Según vemos en la prensa de Pamplona
el frío que reina en aquella capital es
horrible.

La temperatura ha descendido á
10º bajo cero, algunos días.

Un telegrama de Puerto Rico da cuenta
de una catástrofe ocurrida á bordo del
acorazado norteamericano «Machassus-
set.»

Estando haciendo ejercicios de cañón
reventó uno de los de las torres girato-
rias matando á cinco artilleros é hiriendo
á cuatro más.

Escriben de París, que con motivo de
la excesiva elevación del precio del pan
que se atribuye á ciertos manejos agio-
tistas, ha sido presentado á la Cámara un
proyecto de ley, del que es autor el mi-
nistro de Agricultura monsieur Mongeot.

El proyecto reconoce el derecho de
los panaderos á poner precio al pan, pe-
ro siempre dentro de un límite que no
exceda del cálculo oficial, con arreglo á
los precios de las harinas y á otros
datos.

Según despachos de Ginebra, los abo-
gados que representan á la princesa Lui-
sa de Sajonia se les espera en Sajonia pa-
ra el arreglo entre los esposos, cuyas ba-
ses son las siguientes:

La esposa recibirá anualmente treinta
mil marcos del príncipe; el divorcio se
publicará en 28 de Febrero y la princesa
se casará con Girón civilmente, pero
perderá el derecho de ver á sus hijos.

La prensa de Madrid da cuenta de ha-
berse verificado la recepción en la Aca-

demia de Bellas Artes del exministro se-
ñor García Alix.

Su discurso fué aplaudido lo mismo
que el que leyó el arquitecto señor Veláz-
quez encargado de contestar al nuevo
académico.

Dicen de Melilla que todas las kábi-
las inmediatas á aquella plaza están de-
cididas á pronunciarse en favor del pre-
tendiente.

Añaden estas noticias que se teme
que el bajá del campo sea objeto de una
agresión.

La Compañía de los ferrocarriles del
Norte acaba de adquirir diez y seis nue-
vas locomotoras, de más potencia de
arrastre que las que actualmente dispo-
ne, con objeto de poder dar mayor velo-
cidad á los trenes de viajeros.



LEÓN.—Ha tomado posesión de su
cargo el nuevo secretario del Gobierno
civil de provincia, señor Aranguren.

—Han salido para Madrid los señores
don Jacinto S. Puelles y don Andrés Ga-
rrido, con objeto de pedir el encasillado
del primero por el distrito de Valencia de
don Juan.

AVILA.—Los funerales que los libe-
rales de esta capital costean en sufragio
del alma del señor Sagasta, se celebrarán
en uno de los días de la próxima semana.

—Ha sido nombrado delincuente de
la Basílica de San Vicente don Manuel
Vega, y declarado cósante el que des-
empeñaba dicha plaza.

SEGOVIA.—Ha tomado posesión de
su cargo el interventor de Hacienda, don
Alfonso Schelly.

—Se halla gravemente enfermo el fis-
cal municipal, don Ignacio Réy.
ZAMORA.—En las obras que se están

## De la provincia

La nueva junta directiva de la Sociedad de socorros mutuos «La Encarnación del Hijo de Dios», de Peñaranda de Bracamonte, ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Angel Berrocal, reelegido.

Vicepresidente 1.º don Norberto Hernández.

Vicepresidente 2.º don Cristóbal Matallana.

Tesorero, don José S. García.

Secretario, don Celodonio González.

Vocales, don Ciriano Matallana y don José Rodríguez.

Fiscales, don Casimiro Alonso y don Eusebio Acosta.

De Vitigudino nos escriben diciendo que ha sido pedida la mano de la bella señorita Carmen Hernández y Hernández, para el ilustrado profesor de Instrucción primaria de Cubo de don Sancho, don Hipólito Santiago Vicente; sirviéndose con tal motivo, en uno de los colosales de dicha villa un espléndido lunch.

La boda se efectuará a principios de Febrero próximo, siendo padrinos la distinguida señorita Cándida Sánchez Hernández y el reputado tipógrafo don Juan Hernández Maldonado.

Pasado mañana saldrá de Alba de Tormes para Madrid, la señora vizcondesa viuda de Garcoigrande, acompañada de su sobrino el joven señor Zúñiga.

En junta general celebrada por la sociedad de socorros mutuos «La Humanitaria», de la ciudad de Béjar, quedó acordada su disolución por la escasez de recursos para atender al benéfico objeto para que fué creada.

Se han circulado las oportunas órdenes para que fije su residencia en Peñaranda, el capitán de la guardia civil don Juan Núñez, con la fuerza agregada a sus órdenes.

Dicha villa será en lo sucesivo cabeza de sección.

El Ayuntamiento de la Bastida ha acordado practicar un deslinde general de terrenos.

El señor arzobispo de Verápolis ha estado en Navales, pueblo del partido de Alba de Tormes, administrando la confirmación a los niños.

Del Ayuntamiento de Bogajo ha solicitado una parcela de terreno cada uno sobrante de la vía pública, Federico Corral Encinas, vecino de dicha localidad.

Ha quedado constituida en la siguiente forma la nueva junta directiva de la Sociedad del «Fomento», de Vitigudino:

Presidente, don Galo Cañizal Repila; vicepresidente, don Pedro Repila; tesorero, don Manuel Huertos; contador, don Ulpiano Iglesias; secretario, don Alfonso Crespo, y vocales, don Juan Cuesta y don Juan Portal.

El presidente saliente don Nicolás Ballesteros, oficial de telégrafos, obsequió con un banquete, de su peculio partienlar, a la junta entrante.

Por reciente real orden, le ha sido confirmado el retiro, con el haber mensual de 168'75 pesetas, al primer teniente de artillería don Matías Alonso Montes, residente en la Vellés.

La Junta clasificadora de licenciados del ejército, aspirantes a destinos civiles, ha propuesto a Eugenio Molinero Guerra, sargento licenciado, para la plaza de ordenanza de tercera clase de la sección telegráfica de Lumbrales; y para las de agentes de policía de Ciudad Rodrigo, con 730 pesetas anuales, al sargento Evaristo Pino Castaño, y a los cabos Juan Ruano Hernández, Arturo Ramos González, Juan Castedo Sánchez, y Manuel Mederos Merchán.

Ha sido declarada desierta la de carterío de Frades de la Sierra, por no haberse presentado aspirantes.

## PARA OBREROS

La huelga de Gijón, al parecer, va tomando caracteres más alarmantes.

El jefe de la fábrica de tabacos señor Oliva, ha sido declarado cesante, sustitui-

yéndole el inspector de la fábrica de Madrid don Antonio Fuentes.

El ministro de la Gobernación, señor Maura, ha negado el permiso para abrir el taller cerrado, mientras no sea pedido por todas las operarias y rindan incondicionalmente.

El mencionado telegrama es un verdadero desacato y una desautorización completa para el Ayuntamiento; cuyos miembros están disgustadísimos, siendo probable que en inmediata sesión dimita dicha corporación.

El alcalde señor Marina ha logrado, no sin grandes trabajos, infundir confianza a las huelguistas, manifestándoles que si continúa la actitud pacífica de las cigarrerías y se avienen a trabajar en las condiciones que exige la Arrendataria, es segurísimo que se abrirá el taller cerrado.

El señor Marina se muestra sorprendido por la forma de telegrafiar del señor Maura, que pone en ridículo al Municipio.

La opinión está al lado de los concejales y de las huelguistas, diciéndose en todas partes que el Gobierno hace cuestión política la huelga de las cigarrerías y que el Ayuntamiento cumple con su deber interviniendo en asunto que tanto afecta a los intereses de la población.

Dice la prensa de Reus que sigue en el mismo estado la huelga comenzada el 11 de los corrientes por los carreteros de industria, peones, cocheros, mozos de agencia, almancen, fábricas y telares.

Se han celebrado algunas conferencias y reuniones en la Alcaldía y Cámara del Comercio, sin haber obtenido de ellas fin práctico alguno.

Los patronos han acordado por unanimidad admitir a los huelguistas que se presenten hasta hoy lunes para ocupar los mismos puestos que desempeñaban.

De lo contrario están dispuestos a tomar trabajadoras no asociadas, habiendo pedido para ello el apoyo de las autoridades para garantizar el orden y la libertad del trabajo.

La población presenta por ahora un aspecto completamente pacífico.

No obstante, se asegura que, de no solucionarse el conflicto, acudirán a la huelga general todos los oficios e industrias.

—La huelga iniciada en Bilbao por treinta obreros de la Sociedad vizcaína de artes gráficas, fué a las pocas horas solucionada, acudiendo al trabajo los huelguistas por haber llegado a un acuerdo con los patronos.



Mariette Bey

19 de Enero.

Los grandes descubrimientos realizados por el sabio francés Mariette, son obra magna que inmortaliza su nombre uniéndolo a la historia del gran pueblo egipcio.

Más de cuatro mil años permaneció ésta en el misterio, sepultada entre movediza arena que recubría los templos y los sepulcros de sus reyes, hasta que Champollion y Monge, a principios del pasado siglo, comenzaron la obra con tanto acierto y fortuna seguida por Mariette.

Había nacido éste en Boulogne, en cuyo colegio principal hizo sus estudios, siendo, antes de terminarlos, profesor de gramática y dibujo.

En 1847 con escasos recursos, publicó su libro *Letras á M. Bamillet*, en que demostraba ya sus raras cualidades para la Arqueología, reconstruyendo la historia de las antiguas poblaciones que formaran la antigua Boulogne. Después de ser nombrado oficial auxiliar del Museo del Louvre al terminar la revolución de 1848, pasó por encargo del ministro de Instrucción, a examinar en Egipto los manuscritos coptos que se conservan en los monasterios.

Al llegar Mariette al Cairo, quedó asombrado ante los monumentos de la antigua Meuphis, y mejor que estudiar aquellos sepultados monumentos, descifrar sus jeroglíficos y evocar las revelaciones de una época y una civilización desconocidas.

Sus inmensos trabajos, que duraron cerca de treinta años, dieron por resultado el hallazgo del templo de Serapis, varios sepulcros de buyes Apiz y el coloso

del Esfinge, gigante monumento labrado en la roca natural, y del que sólo se veía la cabeza.

En 1854 regresó a Francia, siendo nombrado conservador del Museo Egipcio del Louvre y condecorado con la cruz de la Legión de Honor.

Dos años después volvió a Egipto con el cargo de inspector general y conservador de los monumentos egipcios, prosiguiendo con nuevo entusiasmo sus excavaciones en el valle del Nilo, en Abydos, en la Nubia y Alto Egipto, descubriendo, entre otros, los templos de Karnac y Medinam Abis.

Por sus trabajos se le agració con los títulos de *Baron* y director del Museo de Boulah; académico de la de inscripciones y Bellas Artes y Comendador de la Legión de Honor.

En numerosas obras dió cuenta Mariette de sus descubrimientos, en los que no cesó hasta sorprenderle la muerte en el Cairo en 19 de Enero de 1881.

Sobresalen entre sus obras «Le Sarapium de Memphis», «Les Papyrus», «Feudera» y «Karnac».

HERNANDO DE ACOVEDO.

(Prohibida la reproducción.)

## CRONICA NEGRA

Según anunciábamos ayer en esta sección, ha sido asesinado en Madrid el tabernero Jacinto Varela, natural de la provincia de Lugo.

Se conocen ya algunos detalles de este horrible crimen que produce general indignación en la capital de España.

Saturnino Benitez, dió aviso a la Delegación de Vigilancia de los Cuatro Caminos, de que en la casa número 3 de la calle de los Artistas, se había perpetrado un crimen horrible.

Trasladado el Juzgado al lugar del suceso, encontró el cadáver de un hombre completamente mutilado.

De la cara, del cuello, del vientre, en fin de todos los miembros de aquel desdichado, brotaba todavía abundante sangre; las heridas no podían apreciarse a simple vista: la cabeza aparecía machacada, pudiéndose contar diez y siete contusiones.

La esposa del Jacinto Varela, llamada Ramona San Miguel, estaba acurrucada cerca del cadáver, de su marido, no inmutándose cuando el Juzgado la llamó a su presencia.

Como se negase a hablar, a pesar de las preguntas que le formulaba el Juez señor Valle, todos comprendieron que aquella desgraciada estaba embriagada.

Cuando Ramona recobró el conocimiento, hizo las siguientes manifestaciones: «Me levanté a las seis de la mañana, dejando a mi esposo en cama; barrí la casa y al terminar mis quehaceres, volví a la habitación, encontrando a Jacinto muerto y ensangrentado, y cerca de aquel cuerpo inanimado, un enorme cuchillo de los que usan los tabajeros para partir carne.»

Por la vecindad se conoce que tanto el marido como la mujer, eran fieles devotos de Baco, y con sobrado fundamento se supone que esta mañana tuvieron alguna fuerte disputa y que la mujer, cuyo estado de embriaguez aún duraba cuando se presentó ante el Juzgado, mató a su marido.

Han tenido varios hijos, que se han muerto, menos uno que cuenta diez años y se llama Rafael.



## Campaña sanitaria

II

En primer término, hay que dejar sentada con toda claridad y precisión la cifra de la mortalidad, que se deba considerar verdaderamente dependiente de las condiciones de salubridad de la población; y parece que *El Labero*, en cuanto lo conoció, trató de cubrirla con cenizas, contando con lo superficial de la lectura, que se hace de los periódicos en especial cuando abundan los números.

Por eso, del trabajo del Jefe de Estadística no copia, al hacer el resumen, el párrafo en que la establece, sino otros que tienen que ver muy poco en Salamanca, que se refieren a Zamora: es que estos párrafos se prestan a una mala inteligencia del asunto, pues es lo que se busca. Véanse:

«Conviene llamar la atención aquí sobre el hecho de que casi todas las capitales señaladas arriba con mortalidad mayor que en Salamanca, tienen exceso en las defunciones de los establecimientos benéficos.»

Fijémonos en Zamora por su proximidad, por ser la ciudad hermana de ésta, y también porque tiene para el que

suscribe, no sólo la consideración de hermana, sino la de madre muy querida.

La mortalidad en ella fué en 1900 de 39'78 por 1.000 cifra crecidísima, que sólo tres la superan.

El contingente de los establecimientos benéficos fué de 13'75, resultando con un exceso en relación con el tipo medio de 8'12 por 1.000, y rebajando este exceso como se ha hecho en Salamanca, resultará con la cifra 31'66 por 1.000 como normal de la mortalidad que le corresponde.

¡Quiera Dios que una y otra y todas en general, trabajando por sus propios intereses, encuentren la manera de reducir el tributo que pagan a la muerte!»

Quien no haya leído el artículo ó no haya prestado a los números la atención debida cómo interpretará esto? Pues como tanto se ha ponderado la enorme mortalidad de nuestro pueblo, creará que al establecerla se ha hecho la reducción correspondiente a los establecimientos benéficos, con la circunstancia de que «todas las capitales señaladas con mortalidad superior a Salamanca tienen exceso en las defunciones de los establecimientos benéficos». Es decir, que se formará juicio erróneo de la cuestión y en el sentido deseado.

No necesitaba yo este dato para convencirme de que hay personas, que tienen el error por conveniente y el disfrazar la verdad por cosa buena.

El culto a la verdad, principio que informa la educación, ó mejor dicho, la pedagogía inglesa, lo sustituimos aquí por el miedo a la mentira, lo cual no es lo mismo; sobre todo, si se tiene en cuenta lo socorrido de los dobles sentidos y las restricciones mentales. Aquello tiende a formar corazones fuertes; esto los forma pusilánimes.

Ante todo aceptamos la verdad, tal como sea, aunque no corresponda a nuestros prejuicios ni a nuestros deseos.

¿Se cree que la cifra verdad desvirtúa la campaña? Aunque tal fuera debería afrontarse de frente; pero no soy de esa opinión, antes tengo para mí que lo que pierde las nobles causas, es la falsedad de las situaciones, con que se pretende defenderlas.

JULIO MOXON.



## Utilidad de los sapos

Este animal, tan injustamente perseguido, es, no obstante, digno de la mayor protección por los señalados servicios que presta al labrador.

Su presencia en las tierras es una sólida garantía contra los estragos que producen los caracoles, babosas, lombrices y mil gusanos más, todos a cual más perjudiciales.

Tan cierto es esto, que en otros países de mayor sentido práctico que el nuestro el comercio de sapos ha adquirido un gran desarrollo, pagándose éstos, singularmente por los ingleses, a precios remuneradores nunca inferiores a medio chelín (más de sesenta céntimos) y hasta hay en Holanda algunos industriales que en la época de la cría los recogen y mantienen para venderlos a mejor precio después de adquirir todo su desarrollo.

Debe, pues, desaparecer el odio con que generalmente se mira a ese benéfico animal y protegerlo en vez de procurar su exterminio en bien de los intereses agrícolas.

## AUDIENCIA Y JUZGADOS

Señalamientos para mañana

Sección primera.—Vista de la causa del Juzgado de Vitigudino por lesiones, contra José Manuel Vicente. Ponente, señor Aparicio; defensor, señor Manzano; procurador, señor Yáñez.

## Noticias locales

Por don Gonzalo García Samaniego, capitán del regimiento de Borbón, de guarnición en Salamanca, juez instructor de causas, se cita al paisano Pablo Gómez Hernández (a) *El carabinero*, natural de Valdefuentes, y cuyo actual paradero se ignora, para que se presente, dentro del plazo de treinta días, a responder de los cargos que le resultan en el sumario que contra el mismo se instruye, por disparo de arma de fuego a una pareja de la guardia civil que se hallaba de servicio.

Está expuesto al pública el alistamiento general de mozos del actual recoplazo.

El número de los alistados es el de 167.

El nuevo secretario del Gobierno civil don Julio C. Patiño, nos participa en atento besalamano, haber tomado posesión de dicho cargo, ofreciendo su co-

operación para todo lo que redunde en beneficio de los intereses materiales y morales de esta provincia.

Todos los señores sacerdotes que quieren celebrar mañana, martes, el santo sacrificio de la misa, en los templos de la Clorera y San Julián, por el eterno descanso de doña Rosalía de la Rúa, recibirán la limosna de diez reales y las gracias.

La «Unión Escolar» ha recibido aviso de la Tuna académica de Guardia, de que en los próximos carnavales visitará esta población.

Mañana tomará posesión de su cargo el nuevo vicesecretario de esta Audiencia provincial, don Pedro González de Castañón.

Anoche, en la plazuela del teatro de Bretón, se fueron a las manos, dos individuos que habían disputado en el baile por una *ella*.

La cosa quedó reducida a unas cuantas bofetadas.

El director de la Escuela Central de ingenieros industriales, ha enviado al Rectorado de esta Universidad, certificación oficial del alumno de la Facultad de Ciencias, don José del Río y Rojas.

Esta mañana se presentó en la Inspección de Vigilancia el padre de una muchacha de diez y seis años, a solicitar que se le auxilie, para recluir a dicha desgraciada en las Adoratrices, en vista de la vida licenciosa que viene haciendo.

Con motivo del segundo aniversario del fallecimiento de su esposa, hoy ha distribuido doscientos panes a los pobres, el inspector de mercados don Victoriano Sánchez.

Un individuo de oficio albañil ha dado cuenta hoy a las autoridades, de que una mujer con la que desde hace dos meses venía haciendo vida marital y con la que se proponía contraer matrimonio dentro de breves días, le ha jugado la doble pasada de no querer aceptar su mano y de haberle empeñado toda la herramienta del trabajo.

Garganta, voz y boca. Se curan con las pastillas del DOCTOR CALDEIRO. En farmacias caja 1'50 ptas; por 2 las remite el autor. Puerta del Sol, 9, Madrid.

## Sesión municipal

La ordinaria de esta tarde se abre bajo la presidencia del señor Reymundo.

Concejales asistentes, señores García y García, Juárez, García Romo, Abarca, Iscar, García Martín, Cuesta, H. Matias, Conde, F. Robles, Díez, García Polo, Marcos Brozas y Martín Pérez.

Se aprueba el acta de la anterior, con la manifestación del señor Marcos Brozas: «yo no la apruebo.»

Se da lectura de la real orden nombrando alcalde al señor Cuesta.

El presidente saluda al nuevo alcalde deseándole feliz paso por la Alcaldía y mucho acierto en el desempeño del cargo.

Ocupa la presidencia el señor Cuesta, el cual dice que nombrado por segunda vez Alcalde de Salamanca, cree un deber empezar por dirigir un saludo a su antecesor, señor García y García, por la buena gestión de éste, y otro al Alcalde tanto tiempo interino señor Reymundo por el celo que ha desplegado en todos los asuntos municipales.

Solicita el concurso de todos los concejales para la resolución de los importantes problemas puestos sobre el tapete, y el concurso también del vecindario.

Manifiesta que el día que se conveza que existe completa desanimación entre los individuos del Consejo, dimitirá la Alcaldía.

El señor García y García agradece las lisonjeras frases que le ha dedicado el señor Cuesta, y añade que si algo bueno hizo fué debido a la cooperación de sus compañeros.

Se entra en el despacho ordinario, adoptándose los siguientes acuerdos.

Modificar los rumbos de los ejes de las vías públicas que han de quedar entre las edificaciones que va a ejecutar don Juan Casimiro Mirat, en los terrenos de la antigua Plaza de Toros. (Votaron en contra los señores F. Robles, Iscar y Martín Pérez.)

Aprobar la liquidación del agua elevada por el contratista del servicio, durante el trimestre último, importando unas 6.000 pesetas.

Aprobar asimismo el proyecto de nuevas alineaciones en la calle de San Juan de Sahagún.

Quedar enterada la Corporación de un oficio del presidente del Circulo de obreros, dando por terminada su misión respecto del arreglo del paseo de las Carnalitas.

Aprobar las cuentas del Pósito de la Tierra, correspondientes al año 1902; según las cuales quedan en vaja para 1903, 423'746'82 pesetas.

Conceder empadronamiento a don Pedro M. Núñez y don Manuel Cano Fernández.

Y, por último, que la Comisión de Hacienda proceda a formar el presupuesto para la vacunación y revacunación de todas las familias pobres, en armonía con la proposición del señor H. Matias, de Noviembre último.



(De nuestro corresponsal especial)  
(VARIAS HORAS)

### ACTITUD EXPECTANTE

Resultado de todo punto exacto que tanto el general López Domínguez como el duque de Tetuán, no se sumarán por ahora al partido liberal.

Uno y otro continuarán en actitud expectante.

### PRELADO GRAVE

Despachos de Monorca dan cuenta de que se halla gravemente enfermo el Obispo de aquella isla.

### DE LONDRES

Según despachos de la capital de Inglaterra las industrias de hierro y acero están atravesando en aquella nación una crisis muy difícil.

Son muchas las casas que hay paradas, temiéndose que pueda sobrevenir un conflicto.

### SINCERIDAD ELECTORAL

El presidente del Consejo ha declarado que el Gobierno no tiene ni hará pacto alguno en lo que respecta a la cuestión electoral con ningún partido ni fracción.

Dejará a cada candidato, incluso a los ministeriales, que se defiendan con sus propios elementos.

Silvela ha añadido que el Gobierno se halla resuelto a que sea una verdad la sinceridad electoral.

### EL OBISPO DE BADAJOZ

Telegrafian de la capital de Extremadura que durante las cuarenta y ocho horas que ha estado expuesto al público el cadáver del Obispo, han desfilado por delante de éste miles de almas.

Hoy se ha verificado el entierro con asistencia de la población en masa, que ha demostrado gran sentimiento por la muerte de su prelado.

### NO HA DIMITIDO

Silvela, al salir esta mañana de Palacio, dijo a los periodistas que es de todo punto inexacto que haya presentado Sánchez Toca la dimisión de la cartera de Marina.

### DE MARRUECOS

La situación continúa mejorando. Créese que el Sultán logrará al fin dominar la insurrección.

Todas las tribus vecinas a Tánger, se han sometido al Sultán.

### Bolsa de Madrid

4 por 100 interior, 74'70.  
Amortizable, 95'55.  
Accionés del Banco, 478'00.  
Tabacos, 405'50.  
Franco, 32'90.  
Libras, 00'00.  
París: 4 por 100 exterior español, 88'65.  
PALMA.

## Información mercantil

Valladolid 17.—Las entradas de granos verificadas en el día de hoy, han sido las siguientes:

En el Arco 74 fanegas de trigo que se cotiza a 43 1/4 y 30 de centeno a 28 3/4.  
En el Canal 400 fanegas de trigo que se cotiza a 43.

Medina del Campo 17.—Han entrado 200 fanegas de trigo que se cotiza a 42 1/2 reales.

Tendencia sostenida.

Peñaranda 18.—En nuestro mercado rigieron los siguientes precios:

Trigo de 40 a 41 reales fanega.  
Cebada de 22 a 23.  
Centeno de 25 a 26.  
Algarrobas de 28 a 29.  
Guisantes a 30.  
Ganado de cerda: de 50 a 53 reales arroba y alguno, de clase.

Barcelona 18.—Han entrado 24 vagones de trigo y 3 de harina.  
He aquí los precios que rigen:

Trigo de Avila, bueno, a 43 y tres cuartillos.  
De Guadajara, bueno, a 44.  
De Espinosa a 42 y tres cuartillos.  
De Zamora, superior, a 42 y medio.

Salamanca 19.—Trigo caudal de 42 1/2 a 42 3/4 reales fanega, ídem barbilla a 40, ídem rubión a 36, centeno 26, cebada, a 24, algarrobas a 30, guisantes a 32 y arberjas, a 32.  
Estos precios son sobre vagón.

### DIARIO DE AVISOS

Se cita por la Alcaldía de Ledesma, para que comparezcan al acto de la rectificación del alistamiento, a los mozos, cuyo actual paradero se ignora, Juan Antonio Crespo, David Conde Baquero y Juan Getino Carreño.

Asimismo por la de Gejo de los Reyes, se cita al mozo José María Estevez Marcos.

Se halla vacante la secretaría del ayuntamiento de Tejares, con 999 pesetas de haber anual.

### LA GACETA

El número llegado hoy a Salamanca publica el siguiente sumario:

Presidencia del Consejo de Ministros:  
Reales decretos de personal.

Ministerio de Marina:  
Dirección de Hidrografía.—Aviso a los navegantes.

Ministerio de Hacienda:  
Real orden organizando el servicio recaudatorio y revisión de premios de cobranza en las zonas de la provincia de Teruel.

Otra disponiendo que por las Delegaciones de Hacienda en las provincias se proceda al cumplimiento del párrafo tercero del art. 114 del reglamento para la imposición, administración y cobranza de la contribución industrial y de comercio.

Dirección general de la Deuda pública.—Rescato de la subasta verificada para adquisición de Deuda perpetua al 4 por 100 interior.

Llamamiento de pago de intereses de Deuda amortizable al 5 por 100.

Dirección general de clases pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por esta Dirección. Banco de España.—Extravío de un resguardo de depósito.

Su situación en 17 del actual.

Ministerio de la Gobernación:

Dirección general de Administración.—Vacantes de médicos en el Cuopo facultativo de Beneficencia general.

Dirección general de Sanidad.—Anunciando la aparición de la peste bubónica en Mazatlán, puerto del Pacífico.

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.

Universidad central.—Vacante de una plaza de Escribiente.

Tribunal de oposiciones.—Convocando a los opositores a la cátedra de Derecho civil, vacante en la Universidad de Granada.

Ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas:

Rectificación al Real decreto referente al personal subalterno de Obras públicas publicado en la Gaceta de ayer.

Dirección general de Obras públicas.—Concesión de aprovechamiento de aguas.

Administración provincial:

Comisión provincial de Madrid.—Segunda subasta para el suministro de carnes al Hospital de San Juan de Dios y Asilo de las Mercedes.

Universidad de Valencia.—Relación de los Tribunales y aspirantes a Escuelas de niños y niñas que han de proveerse por oposición en este distrito universitario.

Edictos de varias dependencias de Hacienda citando a los individuos que se mencionan.

### Registro civil

Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas.

Defunciones: María del Carmen Alcalá Lozano, Abdón Encinas de la Rosa, María Aparicio Arroyo y María Martín Pérez.

Nacimientos: Andrea Arribas Fonseca, Tomás Morante Bogad, Eduardo Carabias Serrano y Luis Rodríguez Martínez.

### El tiempo

Nuboso

He aquí las observaciones meteorológicas tomadas hoy a las nueve de la mañana:

Altura barométrica... 695'14 m.  
Temperatura máxima al sol... 9'2  
Id. a la sombra... 8'4  
Id. mínima... 0'4  
Id. a la hora de la observación... 2'0  
Dirección del viento, S.

### ESPECTÁCULOS

#### Teatro del Liceo

La función de ayer estuvo sumamente concurrida, esmerándose la compañía todo lo posible por agradar, objeto que consiguió a nuestro entender.

Por la noche hubo también función, pero la entrada fué relativamente escasa.

Hoy no hay función.

## HERNIAS (quebraduras)

deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, desviaciones de la columna vertebral y matriz.

### CONSULTA MEDICA ESPECIAL

Para el tratamiento y curación de estas enfermedades.

El médico especialista Director de esta consulta de Madrid, llegará a Salamanca y recibirá de once a seis en el Hotel Comercio a todos los que padezcan de Hernias (quebraduras) desviaciones de la columna vertebral y matriz, deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, que deseen curarse con los modernos aparatos especiales articulados, que con tan buen resultado viene haciendo tiempo aplicando dicho método.

Vistos por este Especialista todos los aparatos conocidos, solo utiliza por el buen resultado que da, el Reductor Contentivo curativo para las Hernias, porque reduce, contiene y cura sin permitirles salir aunque tosa ó haga movimientos el paciente.

Consulta en Salamanca los días 4 y 5 de Febrero en el Hotel Comercio.

En Madrid en el Gabinete del Médico Director.

Fuencarral, 19 y 21. Gabinete Mecanoterápico de Madrid.

## “LA CONFIANZA”

La más antigua, la más económica

Centro General de Quintas. Reemplaza de 1903.

Contratación por medio del seguro antes del sorteo.

Director: Don Angel Espina Lázaro.

Oficinas en Santander: Calle de Cisneros, número 15, piso 2.º

Representante en esta provincia: Don Manuel de Peralta y Mulas, San Pablo 66.

## CENTRO-PENSIÓN MAÑES

PARA ALUMNOS OFICIALES DE LAS FACULTADES É INSTITUTO DE SALAMANCA

Director Propietario: DON JOSE MAÑES CASAUX

Calles del Silencio núm. 1 y Tostado núm. 1

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso, a todo lo imaginable, según se ha visto en los exámenes de Junio, se halla situado en punto céntrico de la población y muy próximo a la Facultad é Instituto; además cuenta de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y Amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1 y Tostado, 1, comunicadas a este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Ciencias, Letras, Derecho, Medicina, Perito Moravita, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los Inspectores y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

El 15 de Enero próximo darán principio las clases de repaso para los ejercicios del grado de Bachiller que han de obtener con el curso pasado.—He aquí a más los detalles.

Preparación especial para la próxima convocatoria de Interventores: del Estado en la completa y perfecta forma.

Se admiten en varios modos pensionistas y externas. Alimentación variada, sana, abundante y nutritiva como la mejor de las que se dan en el Centro. Prácticamente toda clase de matriculas en los centros oficiales.

Pidanse detalles y Reglamentos al Director

Imprenta del NOTICIERO SALAMANTINO, Pó. z. Puj. 10 y Zamora, 11.

# PROBAD EL LICORORO DE HENRI GARNIER Y COMPAÑIA

## ANUNCIOS TELEGRAFICOS

Treinta inserciones consecutivas del mismo anuncio compuesto de quince palabras, 6 pesetas. Cada palabra más, 50 cts.—Quince inserciones de quince palabras, 4'00 pts. Cada palabra más, 35 cts.—Ocho inserciones de quince palabras, 2'50.—Cada palabra más, 20 cts.—Quince palabras, no llegando a ocho inserciones seguidas, a 50 cts. cada inserción. Cada palabra más, 0'10.

**Academia** POLITÉCNICA. Repaso de las asignaturas de segunda enseñanza y Preparatorio de Medicina y Farmacia. Preparación para carreras especiales. Honorarios módicos.—Prior 3.

**Maculet** Fundación de hierros y Construcción de máquinas. Casa fundada en 1858. San Francisco, 13, Salamanca.

**P**EDID en las buenas farmacias el Jarabe Yod-Tánico-Rodríguez, remedio infalible contra la anemia.

**Juliana** DOMÍNGUEZ, profesora en partos, consulta diaria, gabinetes reservados. Plaza de San Justo, número 5, 2.º

**La Salud** Vaquería Holandesa, leche pura a 40 céntimos litro. DESPAHOS: Zamora, 15 y Rua, 70.

**Peramato** GRAN BAZAR. Aparatos de luz, calefacción, porcelanas, chinas, cristalería. Zamora, 4.

**En** LA Peluquería de Melquides Estévez se hacen servicios esmerados y hay gran sustido en crepé, añadidos y postizos de señoras. Plaza Mayor, 2.

**Salchichería** DE Pablo Madruga Noreña, Meléndez, 2 (junto al Corrallo). LONGANIZA OREADA a 1'20 medio kilo.

Parció presa de una convulsión; y retrocedí, no por temor, sino por respeto ante el solemne misterio de la libertad del alma que iba a verificarse.

Rosa hizo aún movimiento; tomó el crucifijo colocado por su corazón, lo llevo a sus labios, alzó al cielo sus ojos moribundos y quedó así inmóvil...

Mientras el sacerdote murmuraba las plegarias de la iglesia sobre la moribunda, yo tenía fijos en ella los ojos como en éxtasis.

¡Ah! ¡qué bella estaba aquel dulce ángel que tenía por aureola una corona de casado! ¡como respaldada la bestidud, sobre sus facciones sonrientes! ¡Qué esperanza, qué fe, qué elevación hacia Dios había en su inmóvil mirada!

Un momento, estremecimiento de respeto y de admiración: la voz del sacerdote resonaba en el silencio del cuarto.

—Rogad,—dijo él tristemente,—rogad, hijos míos; su alma ha subido al cielo.

Todos cayeron de rodillas, yo caí delante del pecho levantando los brazos hacia el soberano árbitro de los destinos humanos para darle gracias por su bondad infinita.

mis lágrimas el pavimento de mi cuarto. El menor ruido me hacía estremecer y me causaba un terror inefable.

A cada instante creía oír los pasos de un mensajero que vendría a decirme:

¡Ha muerto!

Por fin, cuando el cielo se iluminó con los primeros reflejos de la mañana, un criado llegó.

Yo escuchaba temblando las palabras en sus labios, porque no dudaba que venía a destrozar-me el corazón con la horrible noticia; pero por el contrario lancé un grito de gozo insensato... Rosa vivía aun; hasta seguía mejor! Dios, en su misericordia, había permitido que el sol que debía alumbrar nuestro himeneo se levantara todavía para ella.

Me arreglé rápidamente para la solemnidad con nuevo valor y una fé robustecida. Yo también debía estar bello y elegante como un esposo feliz. Rosa lo quería así.

Era preciso apresurarme, porque ahora que había llegado el día, no había más obstáculo y no podíamos perder un solo instante.

Poco después estaba yo en camino para el castillo, seguido de mis padres, y subía al cuarto de la enferma, donde tenía que celebrarse nuestro enlace.

Había ya allí muchas personas, el alcalde y su secretario, el sacerdote y su acólito, los testigos y los amigos.

Rosa estaba sentada en un sillón con cojines. Al aparecer yo me sonrió con una expresión de beatitud celestial, dando gracias a Dios por haberme concedido la gracia de triunfar de la muerte hasta este día; pero yo aunque ella quisiese arrancarme palabras de alegría, no podía hablar

